

关注民生 守望公正

文/北方新报正北方网记者 查 娜

2001年创刊伊始,《北方新报》就肩负起了依法建设性监督的使命。20年来,正义和良知、爱心和理性,融入我们的文字,照耀着我们的前路。今天,我们选取20年监督报道中的点滴片段来回顾这段风雨历程。这是我们的故事,也是你的故事,更是时代的脚印。

打响舆论监督第一枪

2001年,呼和浩特市最大的纯净水生产企业、内蒙古安吉尔纯净水公司假借他人名义大肆销售不达标的纯净水。是年3月,刚刚成立的《北方新报》,打响舆论监督第一枪,曝光安吉尔纯净水质量问题。之后,呼和浩特市工商局对该公司做出了处罚金50万元的决定,并向社会发出公告。

揭开输血感染艾滋病的黑幕

2003年10月,内蒙古医学院附属医院收治了一位来自清水河县的妇女,掀开了清水河县医院违规采、输血造成偏远山区重大艾滋病疫情的冰山一角:从1998年10月至2000年11月,清水河县医院在不具备检测条件、不能保证用血安全的情况下,自采血液66人次,并为106名患者输血。本报记者先后两次赴清水河县进行为期两周的深入采访,披露事实真相,引起相关部门高度重视,并最终推动了问题的解决。

配合警方打击卖淫活动

2006年11月30日,本报刊发了通辽市文化饮食城内有数百名年轻女子从事色情服务的报道,引起社会关注。之后,本报持续追踪报道,引起自治区公安厅高度重视,敦促通辽市公安局严查。最后通辽市公安局拘留处罚相关涉案人员,并对容留卖淫的两家歌厅进行了行政处罚。当地组织严密的卖淫网络被取缔。



地铁招工骗局



正蓝旗天鹅案

向非法经营野味行为开战

2009年7月,多名读者向本报反映,逸东酒楼非法经营野味,得到线索后,本报记者多次明察暗访,连续刊发稿件,对逸东酒楼非法经营野味的行为进行曝光。几经较量,长期出售野味的逸东酒楼最终通过本报向社会郑重承诺:今后不再违法经营出售野生动物。

曝光医院篡改病例

2010年,本报记者前往乌兰察布市,就73岁的文女士去世后医院篡改病例的事件进行调查,对医院篡改病例及诊断结果多达十多处的事实进行了曝光。《中国青年报》、新华社、《新京报》等媒体纷纷转载此报道。最终,乌兰察布市中心医院向患者家属一次性赔偿180多万元。

把泔水猪赶下餐桌

2011年,本报记者历时一个月,对呼和浩特市城郊接合部养殖泔水猪事件进行调查,并报道了泔水猪经过私屠乱宰流入市场。报道刊发后,有关单位迅速展开清理整顿,呼和浩特市农牧业局开展集中清理整治行动,规范养殖户养殖工作。呼和浩特市废弃油脂管理办公室起草了《呼和浩特市餐厨垃圾管理办法》草案,要求所有泔水统一收集、处置,不允许用泔水养猪。

乡医获得事业编制

2014年,一位武川县卫生院的老医生来到报社,向记者讲述了自己临近退休却没有编制的困扰。随后,本报报道了呼和浩特市武川县百余名基层卫生院医务工作者因为历史遗留问题,无法解决事业单位编制的问题,引起相关

部门及社会广泛关注。一个多月后,武川县乡医的编制问题陆续得到解决。

正蓝旗偷猎天鹅案引关注

2016年10月末,网上一则锡林郭勒盟正蓝旗数百只天鹅被毒杀的消息引起广泛关注,本报记者第一时间赶赴正蓝旗,发回前方最新最翔实的情况,并持续跟踪报道事件进展及公安机关侦破过程,引起社会及执法部门高度关注。次年7月,毒杀天鹅案的7名嫌疑人被判刑、1人被拘役。

追问奥捷奥迪4S店与消费者纠纷案

2018年,本报记者对奥捷奥迪4S店与消费者纠纷案进行了全程追踪采访,刊发了《奥迪Q7行驶9万公里发动机报废 奥捷4S店拒绝全赔》《奥捷奥迪4S店雇佣涉恶团伙处理消

费纠纷?》等多篇报道,引起了社会各界的广泛关注。11月28日,奥捷奥迪4S店被呼和浩特市中级人民法院强制执行,90多万元汇入消费者的账户。

违规停车场被取缔

2018年,本报记者对呼和浩特市绿地领海大厦楼下的停车场违规圈占大片场地的问题不断进行明察暗访,先后刊发《绿地领海大厦停车场违规圈地为啥没人管?》等8篇监督报道,最终促使监管部门依法取缔了这家违规经营的停车场。

环卫工早餐缩水得到解决

2019年,本报刊发《5元标准早餐缩水 如意开发区环卫工人吃不饱》,直击呼和浩特市如意开发区环卫工人早餐缩水问题。报道刊发后,得到了有关

部门的及时回应,早餐缩水问题得到了妥善解决。

斩断地铁招工灰色产业链

2019年至2020年,呼和浩特市地铁1、2号线相继开通运营,以“地铁招工”为名收取高额好处费的灰色产业链也悄然形成,成为全国绝无仅有的“呼和浩特现象”。本报记者历时半年深入调查,披露内幕,受到呼和浩特市委、市政府高度关注,推动有关部门查处黑中介及违规招生的培训学校,为呼和浩特市包头市、鄂尔多斯市的数百名受骗群众挽回经济损失。之后,公安、纪委、人社等部门全程监督地铁安检招工过程,“地铁招工”灰色产业链被彻底斩断。

端掉杀鸡黑窝点

2020年12月,记者经过十多日暗访,对呼和浩特市玉泉区章盖营村和后八里庄村暗藏多个肮脏不堪的杀鸡黑窝点,其中有个杀鸡黑窝点在被执法部门查封后又死灰复燃等情况进行了报道。报道刊发后,引起了社会各界的极大关注。玉泉区政府成立了由农牧和科技局、公安局等多部门组成的联合执法组,连夜端掉了这些杀鸡黑窝点,保护了市民餐桌安全。

20年间,《北方新报》的监督报道不胜枚举。刘磊出狱十年没拿上释放证明、金桥开发区绿化办用着“别墅式”办公区、生盖营村一些干部下饭店打下一公斤重“白条”……我们相信,每个人为未来付出的努力,是社会稳定的基础;媒体对公平正义的追求,是社会健康的保证。

有思想、有力量、有担当、有温度、有情怀,是新报人的追求,是我们新闻背后的风骨。容颜已变,初心未改。在全媒体发展的时代,新闻的传播形式日新月异,在与时俱进谋求新发展的路上,不变的是我们弘扬主旋律、传播正能量的新闻理念。